



龙
头
新
闻
客
户
端

将新时代改革开放进行到底

从72次中央深改委(领导小组)会议读懂习近平的改革之道

□新华社记者

党的十八大以来,从中央全面深化改革领导小组,到中央全面深化改革委员会,习近平总书记主持召开72次重要会议,引领波澜壮阔、气象万千的改革航程。

这是改革的催征鼓点。72次中央深改委(领导小组)会议锚定全面深化改革总目标进行顶层设计,审议通过超过600份改革文件,指引各方面出台3000多项改革方案,展现了习近平总书记逢山开路、遇水架桥的改革精神和不断发展、日臻精深的改革之道。

掌舵定向:“坚定不移朝着全面深化改革目标前进”

夏日的中国,涌动改革的热潮。2024年6月11日,北京中南海,习近平总书记主持召开二十届中央全面深化改革委员会第五次会议。(下转第四版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

必须坚持自信自立

新华社北京7月15日电 7月16日出版的第14期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持自信自立》。这是习近平总书记2013年1月至2024年3月期间有关重要论述的节录。

文章强调,中国人民和中华民族从近代以后的深重苦难走向伟大复兴的光明前景,从来就没有教科书,更没有现成答案。党的百年奋斗成功道路是党领导人民独立自主探索开辟出来的,马克思主义的中国篇章是中国共产党人依靠自身力量

量实践出来的,贯穿其中的一个基本点就是中国的问题必须从中国基本国情出发,由中国人自己来解答。我们要坚持对马克思主义的坚定信仰、对中国特色社会主义的坚定信念,坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,以更加积极的历史担当和创造精神为发展马克思主义作出新的贡献,既不能刻舟求剑、封闭僵化,也不能照抄照搬、食洋不化。

文章指出,自信才能自强。中华文明历经数千年而绵延不绝、迭遭忧患而经久不衰,这是人类文明的奇迹,也是我们自信

的底气和力量。党的百年奋斗历程和伟大成就就是我们“四个自信”最坚实的基础。当今世界,要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话,那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。我们走自己的路,具有无比广阔的舞台,具有无比深厚的历史底蕴,具有无比强大的前进定力。推进中国式现代化,必须坚持独立自主、自立自强,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上,坚持把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

文章指出,没有坚定的制度自信就不

可能有全面深化改革的勇气,同样,离开不断改革,制度自信也不可能彻底、不可能久远。我们全面深化改革,是要使中国特色社会主义制度更好;我们说坚定制度自信,不是要固步自封,而是要不断革除体制机制弊端,让我们的制度成熟而持久。随着中国特色社会主义不断发展,我们的制度必将越来越成熟,我国社会主义制度的优越性必将进一步显现,我们的道路必将越走越宽广,我国发展道路对世界的影响必将越来越大。中国发展前景是光明的,我们有这个底气和信心。

蓝绍敏在鹤岗市调研时强调

充分发挥特色优势 推动区域经济发展

本报讯(记者吴树江)12日至14日,省政协主席蓝绍敏到鹤岗市围绕经济社会发展和政协工作情况开展调研。

在森工鹤北林业局,蓝绍敏来到艺达根石文化产业园了解北沉香、北红玛瑙产业发展情况。他勉励企业进一步挖掘资源优势、提升工艺水平、加大宣传力度、丰富营销渠道,让产品走向全国、远销世界。在抗联文化鹤北陈列馆,蓝绍敏认真聆听讲解,观看展品,深入了解抗联历史,他强调,我们要弘扬抗联精神,传承红色基因,为龙江振兴发展注入强大内生动力。在关门嘴子水库建设现场,蓝绍敏详细询问工程进

展情况,并叮嘱建设者秉持“百年大计,质量第一”理念,科学组织管理、确保施工安全。

在萝北县,蓝绍敏来到中国五矿集团(黑龙江)石墨产业有限公司,了解企业科研技术攻关、低碳智能矿山作业、磨浮和球化生产流程等情况,鼓励企业抓住我省加快发展新质生产力实践地机遇,进一步集中科研力量和生产要素,发挥龙头作用,推动企业自身做大做强,带动石墨产业做深做优。在北大荒集团宝泉岭分公司共青农场,蓝绍敏勉励企业继承先辈垦荒光荣传统、发挥大型农业企业优势,继续为打造农业航母、建设

农业强国努力奋斗。在萝北县名山口岸和中俄互市贸易区,蓝绍敏了解边检通关、运输过货、商品销售等情况,鼓励当地有关部门发挥区位优势,加强沟通合作,在构筑我国向北开放新高地中积极进取、有所作为。

在绥滨县忠仁镇联合村,蓝绍敏实地查看了垦地合作示范区玉米长势情况。在随后召开的座谈会上,蓝绍敏听取了鹤岗市与北大荒集团开展垦地合作情况。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记有关重要讲话指示精神,始终把保证国家粮食安全放在首位,始终把保证农民切身利益作为重点,始终以

改革创新精神推进工作实践,探索垦地合作模式,深化垦地合作实效,为我省当好国家粮食安全“压舱石”作出更大贡献。在绥滨县大鹅小镇调研时,蓝绍敏鼓励当地用好优势资源,在现有养殖规模的基础上,围绕延伸链条和精深加工,进一步把“鹅产业”做大、把“鹅经济”做强。在绥滨县江城社区政协委员联系界别群众工作站,蓝绍敏要求市县两级政协深入贯彻党的十九大和二十大关于做好政协界别工作的部署,落实好委员联系界别群众“1158”工作法,把更多的人紧密地团结在党的周围。

鹤岗市负责同志参加调研。

冰城赏荷正当时



接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红。盛夏时节,哈尔滨大剧院湿地里的荷花或含苞待放,或含羞盛开。粉色、白色的花瓣在荷叶间亭亭玉立随风摇曳。

本报记者 张淑媛

沐清风 游龙江

蔓越莓“花开”抚远

□贺东旭 本报记者 刘大泳

近日,记者走进抚远市几千亩连片盛开的蔓越莓花海中,淡粉色的花朵形似鹤头,在风中翩翩起舞。成群的蜜蜂在其间穿梭,空气中弥漫着淡淡花香。

在蔓越莓种植基地的地块之间是一排排的蜂房,成群的蜜蜂在花间和蜂房间往返忙碌。技术员程正新解释说:“蜜蜂是为了蔓越莓在自然环境中授粉,使其多坐果,增加产量。”

蔓越莓属杜鹃花科越橘属,原产于北美高寒湿地,被誉为北美三大健康水果之首(蓝莓、康科特葡萄)。蔓越莓丰产期可持续50年至70年,丰产后亩产可达2吨~3吨,亩收益4万元~6万元。蔓越莓是真正的一朝投入,终生受益的创新产业项目。

由于抚远市黑瞎子岛镇湿地多,生态系统保持良好,红海植业有限公司于2014年来此投资兴业。2015年4月,程正新入职该公司,如今已近十年。

回忆种植蔓越莓的经历,程正新说:“我们种植蔓越莓并不是一帆风顺。2015年6月,公司从北美引进蔓越莓枝条,在500亩土地上试种,结果成活率非常低。第二年,我们总结经验后接着引进,蔓越莓成活率有了大幅提高。经过不断增加研发力量,到2018年,我们实现了蔓越莓苗自己繁殖。开始种植蔓越莓我们全是手工扦插,没有任何机械,在生产中我们不断摸索、实践。慢慢地,我们种植、田间管理开始使用机械,有效地扩大了蔓越莓的种植面积。”

在蔓越莓种植基地,无人机在田间飞来飞去,精准执行着施肥任务。操作人员

拿着手机在道边操控,几分钟无人机就喷洒完一块田。喷洒完毕,无人机返回,工人们再为无人机装上肥料。

走进抚远红海植业有限公司研发中心,迎面可看到已经长得很大的“太空1号”“太空2号”蔓越莓苗。据悉,2022年~2023年,公司在各级领导的关怀下,与航天神舟生物科技集团有限公司联合开展航天育种,10万粒中国蔓越莓种子搭载神舟十四号、神舟十六号飞船,在太空进行空间诱变辐射育种。目前,“太空1号”“太空2号”蔓越莓长势良好。

公司总经理李峰说:“我们不断加强与科研院所合作,通过太空育种,加速了中国蔓越莓产业链的发展进程,使中国蔓越莓在国内、国际市场更具竞争力。”

经过十年发展,抚远红海植业有限公司已经成为黑龙江省农业产业化重点龙

头企业。现有基地总面积285.09公顷,是国内乃至亚洲唯一具备蔓越莓种植、深加工及销售全产业链的企业。目前项目建设有:种植基地、冷冻仓库、果脯加工厂、科研办公楼、清洗工厂、蔓越莓加工生产线。蔓越莓基地2018年迎来首次收获。截至今年,已完成4200亩的蔓越莓种植,其中近3000亩已开始产果,2023年蔓越莓鲜果产量2700多吨,销售收入近7000万元。

现在,公司已逐步建成了中国第一个规模化种植蔓越莓的基地,也是亚洲最大的蔓越莓种植基地,并取得“红海小镇”有机、绿色蔓越莓品牌,以及GGAP(全球良好农业规范)蔓越莓标识,开发出包括蔓越莓鲜果、果脯、浓缩果汁、冰激凌、口红、面膜等系列产品,产品全面覆盖全国高鲜生鲜水果渠道和各大电商平台。

牢记嘱托 奋力开创高质量发展 发展可持续振兴新局面

本报15日讯(记者曲静)15日,省政府新闻办举行黑龙江省大力推进“高效办成一件事”落地见效有关情况新闻发布会(第二场),邀请省营商环境建设监督局、省市场监督管理局、省人力资源和社会保障厅、省住房和城乡建设厅相关负责人继续介绍“高效办成一件事”有关情况,回答媒体和公众关心关注问题。

省营商环境建设监督局副局长李晖介绍,6月24日,我省提前4个月完成了国家确定的本年度“高效办成一件事”重点事项的改革任务,截至7月14日,13个“一件事”共办理156248件。“高效办成一件事”,是驱动政府数字化转型的重要抓手,是加快转变政府职能、全面提高政府效能的重大改革,是新发展阶段政务服务改革的主攻方向和战略重点。我省作为国家首批“高效办成一件事”集中攻关和示范省份之一,将重点从以下四方面发力,持续提升改革质效,努力打造更多“高效办成一件事”龙江经验和样板。

强化省级统筹,持续提升改革覆盖面。聚焦企业和个人两个全生命周期重要阶段,按照“承接一批”“国家新增事项,省级“统筹一批”、市(地)“创新一批”的常态化、长效化推进机制,持续推出更多具有龙江特色的高质量“一件事”事项。

强化跟踪问效,持续提升群众获得感。开展全省“高效办成一件事”重点事项落实情况评估,综合运用数据抓取、明察暗访、“走流程”等方式,对“高效办成一件事”落实情况进行全面检视,并制定有针对性的优化提升措施,持续提升企业群众的获得感和满意度。

强化复制创新,持续提升改革普惠度。积极鼓励支持市(地)创新推出高质量的“高效办成一件事”事项,推动省直部门从业务指导、数据支撑、系统对接等方面加大支持力度,并按照“一地创新、全省复制”的原则及时推广,持续提升全省“高效办成一件事”改革的整体质效。

强化宣传推介,持续提升群众知晓度。全面总结“高效办成一件事”改革创新做法,通过全媒体、多维度、全方位宣传和面向目标群体的靶向宣传,大力推介“高效办成一件事”改革成效,持续提升企业群众知晓度。

李晖表示,为民服务没有终点,深化改革永无止境。下一步,将以“高效办成一件事”为改革牵引,推动政务服务更加精细、规范、高效,通过改革最大限度利企便民,激发经济社会发展内生动力。

省政府新闻办举行黑龙江省大力推进“高效办成一件事”落地见效有关情况新闻发布会(第二场)

只跑一次 一次办成

详见第二版

“龙泰号”援疆旅游定制航班本月开行

本报15日讯(记者刘欣)15日,“龙泰号”援疆旅游航班(专列)新闻发布会在省文旅厅召开。记者从会上获悉,今年“龙泰号”在援疆旅游专列基础上提档升级,将开行首趟援疆研学交流定制航班。该航班由哈尔滨直飞新疆阿勒泰地区。

对于哈尔滨的游客来说,阿勒泰是一个充满魅力的旅游目的地。喀纳斯湖、禾木村、可可托海等美丽的自然风光,吸引着无数游客心驰神往。7月8日,哈尔滨至阿勒泰直飞

航线的成功首航,不仅缩短了哈尔滨与阿勒泰之间的时空距离,更为两地的经济、文化和旅游交流带来了新的机遇。

据介绍,今年首趟“龙泰号”援疆旅游定制航班将于7月22日开行,“龙泰号”援疆旅游专列将于7月28日开行。7月29日、8月12日开行两班从阿勒泰到哈尔滨的研学交流定制航班,8月5日、8月12日开行两班从哈尔滨到阿勒泰的研学交流定制航班。

今日看闻

高校院长亮优势 吸引高层次人才留龙江 院长论坛——人才政策宣讲及招聘座谈会侧记

详见第三版

砂锅全鱼 一鱼四吃 满口鲜



详见第五版